УДК 373.3.042.091.212.2:511-028,31 (072) 

Наталія Ботянова
(м. Полтава)

МЕТОДИЧНЕ ЗАБЕЗПЕЧЕННЯ ІНДИВІДУАЛЬНОЇ РОБОТИ ЗІ ЗДІБНИМИ ТА ОБДАРОВАНИМИ ДІТЬМИ ПОЧАТКОВОЇ ШКОЛИ З МАТЕМАТИКИ
У процесі опанування математики важливим завданнями є формування пізнавального інтересу, розвиток логічного і творчого мислення, удосконалення розумових операцій кожної дитини тощо. При цьому навчання здібних та обдарованих дітей – задача важка і широкомасштабна. Її розв’язання забезпечує спеціальна система роботи вчителя, що, як правило, базується на реалізації індивідуального підходу.
Більшість психологів, які досліджували проблему індивідуальної роботи зі здібними та обдарованими дітьми (Л. Виготський, С. Рубінштейн, Б. Теплов та інші науковці) вказують, що в її основі лежать фізіологічні особливості мозку та нервової системи. Вони обґрунтували теоретичні основи діагностики, прогнозування та розвитку інтелектуально-творчого потенціалу особистості. Проведені спостереження дали змогу дослідникам визначити особливості, притаманні здібним та обдарованим дітям, а саме: підвищена схильність до розумових дій та позитивний емоційний відгук на будь-яке нове розумове навантаження, постійна потреба у поновленні та ускладненні пізнавальних завдань, прагнення до самостійного планування і здійснення діяльності, досконала саморегуляція, висока працездатність.
Аналіз психолого-педагогічної та науково-методичної літератури показав, що сучасні дослідники (Г. Бєлошиста, Д. Богоявленська, В. Дружинін, В. Матвійчук, А. Матюшкін, Я. Пономарів, В. Шадриков та інші автори) запропонували комплекс різноманітних методик з розвитку дитячої обдарованості у тому числі й в процесі навчання математики.
Педагоги-практики початкової ланки освіти досить активно розробляють методичні рекомендації для забезпечення процесу навчання математики, зокрема О. Лазарєва пропонує для підвищення інтересу молодших школярів до навчального предмету використовувати елементи історії [4], М. Гудь приділяє особливу увагу удосконаленню форм і методів навчання [3], Л. Глушко та І. Мельниченко роблять акцент на необхідності використання дидактичних ігор математичного змісту та цікавих математичних завдань, особливо у роботі з першокласниками [2 ; 5]. Проте проблема методичного забезпечення індивідуальної роботи зі здібними та обдарованими дітьми початкової школи з математики та специфіка формуючого впливу індивідуальної роботи на математичні здібності дитини ще недостатньо висвітлена.
Метою публікації є аналіз і узагальнення досвіду індивідуалізації навчання математики у початковій школі та вивчення у цьому контексті методичного забезпечення математичного розвитку здібних і обдарованих дітей.

Навчання в індивідуальній формі бере свій початок з глибокої давнини. Його головними перевагами є те, що воно дозволяє повністю індивідуалізувати зміст, методи і темпи навчальної діяльності дитини, слідкувати за її рухом від незнання до знання, вчасно коригувати діяльність вчителя і учнів й, відповідно, досягати високих результатів навчання.
Індивідуалізація навчання – це один із найбільш виправданих шляхів роботи зі здібними та обдарованими учнями в умовах класної системи. Для цього в учителя виникає нагальна необхідність у створенні спеціального методичного забезпечення викладання тем початкового курсу математики.
Для прикладу розглянемо систему оригінальних засобів навчання математики, запропоновану Г. Бєлошистою для роботи зі здібними й обдарованими дітьми молодшого шкільного віку [1, 421]. Це аркуші-завдання з друкованою основою, що об’єднані по 12-20 у тематичні у блоки. (Розроблено аркуші-завдання з усіх “алгоритмізованих” тем початкового курсу математики: “Усні і письмові обчислювальні прийоми”, “Нумерація”, “Величини”, “Дроби”, “Рівняння”.) Один аркуш є досить великою за обсягом системою завдань (до 50 штук), методично і графічно організованих так, щоб по ходу їх виконання дитина могла самостійно підійти до розуміння нового для себе навчального змісту. Тематичний блок є “довгостроковим завданням”, терміни виконання якого індивідуалізовані відповідно до бажання та можливостей дитини. Аркуші-завдання можна пропонувати дитині для роботи на уроці або замість домашнього завдання. Термін виконання завдань встановлює учитель індивідуально кожному учневі, або дозволяє самому учневі встановити для себе тривалість роботи (цей шлях більш продуктивний, адже сприяє формуванню самодисципліни дитини).
На підставі практичної роботи в школі автор констатує, що навчання за допомогою пропонованих засобів викликає у дітей позитивні емоції. Позбавлені необхідності стомливого переписування, на друкованій основі діти працюють з високою продуктивністю. Вони перевиконують робочу норму уроку і домашнього завдання й при цьому працюють за власним бажанням.
Г. Бєлошиста стверджує, що при такій організації навчання вже через 2-3 місяці в класі виділяється група дітей з яскраво вираженими математичними здібностями, вони легко і нестримно йдуть вперед. Їх не можна “гальмувати”, а навпаки – давати завдання підвищеної складності, й таким чином, формувати майбутніх учасників математичних олімпіад [1, 424].
Цінним, на нашу думку, є те, що описана тактика індивідуалізованого “дозування” навчального змісту дозволяє використовувати аркуші-завдання для навчання математики дітей абсолютно протилежних за характеристиками нервової системи. “Індивідуальні особливості кожної обдарованої дитини, це не лише її особливості, але і, можливо, джерело її обдарованості. А індивідуалізація навчання такої дитини – це не лише спосіб її розвитку, але і основа її збереження у статусі “здібний, обдарований” [1, 425].
Отже, теоретичний огляд психолого-педагогічної та науково-методичної літератури свідчить, що для організації навчальної діяльності здібних та обдарованих дітей з математики необхідне спеціальне методичне забезпечення, використання якого уможливлює реалізацію індивідуального підходу. Прикладом такого забезпечення можуть бути аркуші-завдання на друкованій основі, об’єднані в тематичні блоки.
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