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ПОЛТАВА - 2012

Мета: розширити знання учнів про запорізьких козаків, їх традиції, побут, звичаї. Виховувати шанобливе ставлення до запорожців, спонукати до наслідування їх кращих рис характеру: добродушності, безкорисливості, товариськості, бажання завжди прийти на допомогу. Розвивати фізичні якості дітей, спритність, кмітливість, активність.

ПЛАН ВИХОВНОГО ЗАХОДУ

1. Рада козацького куреня ім. Самійла Кішки.

2. Присяга куріного отамана.

3. Козацькі забави.

4. Підведення підсумків змагань. 

5. Посвята в джури.

6. Фотографування. Козацький обід.

Рада козацького куреня ім. Самійла Кішки.

Ведучий 1: Козацький курінь імені Самійла Кішки шикуйсь! Рівняйсь! Струнко! По порядку розрахуйсь! Наш девіз! 

Ведучий 2: Добрий день козацькі правнуки і правнучки!

Ведучий 1:Добрий день козаки та козачки!

Ведучий 2: Сьогодні свято всіх зустріне,

Сьогодні все козацтво тут.

І на подвір'ї радість лине,

Козацькі ігри всіх нас ждуть.

Ведучий 1: Січ. Козаччина. Легендарне минуле нашого народу. Це про неї Гоголь писав: «Ось вона Січ! Ось те гніздо, звідки вилітають усі ті горді і дужі як леви! Ось звідки розливається воля й козацтво на всю Україну!»

Ведучий 2:Споконвіку Україна пишалася своїми козаками, які її любили, як неньку, величали й захищали в усі часи, коли загрожувала небезпека. 

Ведучий 1: 

Ой, козацькі долі, наче вітер в полі,

Незупинно линуть крізь віки до нас.

Щоб разом із нами прокладать до волі,

Нелегкі дороги в цей тривожний час.

Ведучий 2:

Давайте ж браття, візьмемось за руки,

Для цього в нас ще вистачає сил,

І не забудемо ми козаків науки – 

Тоді ніхто нам не зламає крил!

Ведучий 1: Прошу внести козацькі клейноди та прапори. Запрошуємо на нашу курінну раду кошового отамана школи Гузевську Любов. 

(два козаки несуть прапор Козацької Республіки, булаву, емблему куреня, під козацький марш виходить кошовий отаман)

Ведучий 2: Сьогодні, в цей урочистий осінній день, ми будемо приймати до шкільної родини Джурів козачат 5 класу. Лише нещодавно Ви були маленькими козачатами, а вже сьогодні маєте шанс довести всім нам, що готові стати джурами та своїми вчинками та словами гордо нести це звання! 

Ведучий 1: А хто ж такі джури? Це зброєносці, помічники козацької старшини. Зазвичай джурами були молоді хлопці. Разом з козаками джури ходили в походи  брали участь у боях.

Ведучий 2: Отже! Урочисту частину нашого свята можемо розпочати.

Кошовий: Шановні козачата! Дозвольте мені сьогодні привітати Вас з Днем Українського козацтва! Нехай вже давно минули дні Запорізької Січі, але козацтво існує, як живиться в кожній людини прагнення до вільного та незалежного життя. Врешті решт, козацтво – це стародавній український варіант демократії, це втілення прагнення нашого народу на самовираження та національний суверенітет. У глибині душі кожного українця живе козак: воїн, який нічого не боїться і за рідну землю без роздумів віддасть своє життя.

Отже всіх козаків ще раз вітаю зі святом, і бажаю міцного козацького здоров'я, незламної волі до перемоги та патріотичного духу, який допоможе долати будь-які перешкоди!

Слава Україні!

Ведучий 1: Козацький курінь Самійла Кішки рівняйсь, струнко!

Нехай же буде свято в нас на славу!

Рівняймось! Струнко! Лине гімн держави! ( звучить гімн України)

Ведучий 2: Вітаємо всіх, хто прийшов на свято козацької слави! Сьогодні на вас чекає захоплива мандрівка в історію українського козацтва. А наші учні 5- го класу особливо. Адже на них чекає багато випробувань.

Ведучий 1: Є думка, що у запорозькі козаки приймали всіх, хто приходив на Січ і вмів перехреститися. Проте це не так.

Щоб стати справжнім козаком, потрібно було пройти нелегку школу навчання і суворі іспити, які витримували не всі. Тому новачок, незалежно від віку, приймався спочатку у молодики. «Молодик» сім років учився фехтувати, влучно стріляти, «реп’яхом» на коні сидіти, розвивати силу і спритність.

Керували навчанням досвідченні воїни і полководці. Наприкінці навчання кожен мав взяти участь у морському поході на Туреччину, виконуючи обов’язки зброєносця.

Ведучий 2: І лише тоді кандидат у козаки допускався до іспиту на звання запорожця. Спочатку він мав зїсти миску сильно наперченого борщу. Опісля пройтись по колоді, перекинутій поміж скелями на берегу Дніпра й не впасти у воду.

Наступне випробування – подолати всі пороги, пливучи човном знизу вгору по Дніпру. На завершення «молодик», осідлавши необїздженого коня задом наперед без сідла і вуздечки, мав проскакати по степу і благополучно повернутися. 

Перевіряли новачка й на такі якості, як кмітливість, товариськість, уміння не розгубитися у складних ситуаціях.

Ведучий 1: Але як козак не йшов у бій без пісні, так і ми не можемо розпочати наші змагання без бойової пісні куреня ім. Самійла Кішки. Отже, до Вашої уваги презентація нашої пісні (звучить пісня “Вітчизна” гурт Гетьман).

Ведучий 2: Ну що сподобалася вона Вам? Сподіваюся Ви всі тепер вивчите і знатимете слова цієї пісні, адже з цього моменту саме вона стає бойовою піснею козацького курення ім. Самійла Кішки!!! Нехай вона допомагає Вам долати негаразди, підіймати бойовий дух, та боротися з суперниками.

Ведучий 1: Шановні козачата! Кожного разу коли козаки обирали свого отамана, то через певний час він на козацькій раді приймав клятву-присягу на вірність козацьким побратимам та українському народу. От і у нас на початку вересня цього року козацьке товариство курення ім. Самійла Кішки на козацькій раді обрало собі кошового отамана і прийшов час прийнятя ним присяги. Тож запрошуємо всих на поляну в садок для цієї урочистої події! 

Присяга куріного отамана.

Звучить козацька музика, всі розташовуються на лавках, які стоять напів колом, в центрі стає новообраний отаман, за ним козацький прапор та прапор України, емблема куреня, по бокам стоять козаки, які тримають шаблю на рушникові та булаву на синьо-жовтому галстуку, поруч лежить грамота, значок. Отаман стає на ліве коліно і повторює слова прсяги, які зачитує кошовий отаман. Після цього встає, до нього по черзі підносять шаблю, яку він цілує, потім одягають йому галстук, підносять булаву, яку він цілує, чіпляють значок. Отаман підходить до прапора України, стає на ліве коліно і цілує його край. Стає по центру, з рук кошового отамана отримує грамоту. Підіймає над собою булаву! Всі аплодують вітаючи новообраного отамана.

Отаман: Шановне козацьке товариство! Слухай мій перший наказ! 

Для виявлення кращих із кращих, для прояву спритності та бойового характеру, з метою визначення готовності поповнити ряди козацьких джур НАКАЗУЮ: суддям розпочати козацькі забави, козачатам швидко розподілитися на три козацькі рої та зайняти відповідні місця для оголошення правил змагань!!! 

Козацькі забави.

Ведучий 1: Наші козацькі забави складаються з інтелектуальних та фізичних завдань. Кожна команда протягом змагань здобуває бали. За кожен конкурс команда має змогу здобути максимально 5 балів. Наші судді ведуть протокол, де фіксуються всі результати. Перемагає та команда, яка набере найбільшу кількість балів. При оцінюванні враховуються: наполегливість, активність, командний бойовий дух, позитивний настрій, акторське мистецтво, сила та витривалість. До складу суддівської бригади входять : класний керівник 5 класу Остапієнко Сергій Валентинович, кошовий отаман школи Гузевська Люба та курінний отаман Дущенко Поліна. 

Ведучий 2: А тепер пропонуємо й вам перевірити деякі з названих якостей справжнього козака. Для цього спочатку познайомимося з козачатами. 

Отже, розпочинаємо наші козацькі забави! І перший наший конкурс - «Хто Ви є?» За п'ять хвилини кожна команда повинна вибрати свого ройового, придумати козацьку назву та девіз для свого рою, та намалювати свою емблему. Після завершення 5 хв. команда повинна гарно презентувати себе! Умови зрозумілі? Тоді, час пішов!!! (аркуші паперу А4, олівці, ручки, секундомір).

 Ведучий 1: Нашої заслуги в тім не бачу,

                     Нашої не знаю в тім вини,

                     Що козацьку бунтівливу вдачу,

                     Нам лишили предки з давнини.

Любили козаки пісні і танці. З усіх музичних інструментів найулюбленішою у запорозьких козаків була кобза. Під звуки тієї кобзи запорожці любили потанцювати. Весь день буде музика грати – весь день і танцюватимуть. Отже, розпочинаємо другий наш конкурс “Гопачок”. Запрошуємо по одному представнику від команди для виконання улюбленого танцю всих козаків. 

(грає гопак, учні виконують елементи танцю). 

Ведучий 2:Не перевелися ж в нас справжні козаки і козачки. Які ж тільки молодці. Дійсно, Україна має таланти. Але крім таланту козаки ще цінували розум. Тож  давайте перевіримо наскільки Ви ерудовані та знаєте історію українського козацтва. Розпочинаємо наш третій інтелектуальний конкурс “Люби своє — українське!” В ньому діє правило піднятої руки та штраф за викрик без черги відповіді. Отже, всі готові? Тож розпочнемо:

1. Як називалася найулюбленіша страва козаків? (Куліш)

2. Як називали козацькі човни? (Чайки)

3. Символ влади гетьмана (Булава)

4. Як у козаків звався чоловік, який відповідав за канцелярію, писав листи і в якого була печатка? (Писар)

5. Легенда говорить, що його випадково знайшли маленьким у дикому хмелі, від чого він і отримав своє прізвисько. Про якого козацького ватажка йде мова? (Богдан Хмельницький)

6.   Кого зі святих найбільше шанували козаки і вважали своїм покровителем? (Божа Матір)

7. Де виникла перша Запорізька Січ? (о. Хортиця)

8. Як називався будинок на Січі в якому проживали козаки? (Курінь)

9. Який вид зброї козаки називали сестрицею? (Шабля)

10. Як називали козаки ворожбитів, лікарів, знахарів? (Характерники)

Ведучий 1: Судді фіксують правильні відповіді в протокол, а ми продовжуємо. Бувало, що потрапляли козаки у полон до ворога, але завдяки своїй силі, спритності та витривалості вони вміли, долаючи перешкоди, непомітно втекти звідти. Але для цього потрібно було добре підкріпитися. Але спочаку потрібно посадити картоплю. Тож наступне випробування для вас «Козацька естафета». В ній беруть участь по 5-6 козаків з кожного куреня. Перший учасник команди біжить, тримаючи у руці картоплину, до «городу» - обруча, який покладений перед кожною командою на відстані 9 метрів  «саджає» - кладе картоплю, повертається до команди, передає естафету. Наступний учасник робить те саме. Завдання по черзі виконує уся команда. Перемагає команда, яка першою посадить козакові огород.   Зрозуміло? Починаємо!

Ведучий 2: Як відомо, козаки мусили обороняти фортеці. То наше наступне завдання матиме назву “Захист козацької фортеці”.

У центрі кола – “фортеця” – фішка. Біля “фортеці” – захисник (представник однієї команди). Учні, які стоять у колі (всі з іншої команди), передають м’яч один одному і кидають його, намагаючись влучити у “фортецю”. Захисник намагається відбити м’яч руками чи ногами. Переможе той курінь, чий захисник найдовше протримається захищаючи свою “фортецю”. (секундомір, фішка, м'яч).

Ведучий 1: Колиска наша – ненька-Україна,

                     Сини її – преславні козаки,

                     Що йшли за правду і за волю

                     І небо колихалося від болю.

Щоб мужньо боронити свій народ, свою рідну неньку Україну козаки повинні переборювати труднощі, мати неабияку силу в руках. У наступному змаганні візьмуть участь щонайсильніші. Буде боротьба “Сильна рука”. Взаємно захопивши руками великі пальці, силою нахилити руку суперника не відриваючи ліктя від столу. Суперники бореться один проти одного. Перемагає курінь, члени якого здолали найбільше суперників. (парта, два стільці).

Ведучий 2: Козаки не лише воювали, але й уміли розважатися і знали багато побрехеньок. Тож для нашого наступного конкурсу потрібно по два учасника від команди. Вони візьмуть участь у конкурсі, який називається “Як не з”їм, то бодай понадкусую!”. Учасники повинні якнайшвидше з’їсти яблуко підвішене на нитці. Перемагають найшвидші. (Нитка, яблуко).

Ведучий 1: Наступний наший конкурс - “Перетягування канату”. Канат посередині поміченіий стрічкою яка перебуває над лінією. Курінь якому вдалося перетягнути стрічку від лінії на один метр, перемагає (канат, стрічка).

Ведучий 2:  Круточола наша доля – 

                      Не вода в ній – кров тече.

                      Козаку найперше – воля,

                      Козаку найперше – честь. 

Чи готові Ви до наступного конкурсу? Чи може вже заморилися? Якщо ні , то продовжуємо. Конкурс “Метання ядра”. Всі учасники команд по черзі кидають ядро (м'ячик) у ціль (відро, мішок). Чия команда влучить найбільше, та й  перемагає. 

Ведучий 1:  А прийшла лиха година – 

                      Впав козак наш у траві.

                     Щоб іскрилась Україна 

                     На гетьманській булаві.

А наступним нашим конкурсом буде “Козацька бійка”. Щоб перемогти ворога козакам потрібно було бути не лише сильним, але і спритними. Тож за допомогою мішка, в якому знаходяться м'які речі потрібно збити суперника з колоди. Перемагає та команда чиїх козаків втримається найбільше. Отже, до колоди, козаки-орли!

Ведучий 2: А тепер нам потрібно по одному представнику від рою. Для Вас наш наступний цікавий конкурс, який називається “Цукерочка”. Учасник конкурсу повинен дістати і з’їсти цукерку з тарілки з мукою без допомоги рук. (борошно, тарілка, цукерки)

Ведучий 1: Наступний конкурс “Кухоль квасу”. Завдання полягає в тому, що з кожного куреня обирається один учасник , який п’є кухоль квасу на швидкість. Перемагає той курінь учасник якого найшвидше вип’є квас. (Квас, кухоль)

Ведучий 1: Коли підходили вороги, то сторожа, яка стояла далеко в степу в дозорі, запалювала високу вежу, сповіщаючи: «Ворог іде». І у нас буде схожий конкурс.Один учасник від команди (хлопець) по спортивній трубі повинен добратися до верхівки і торкнутися її рукою. Перемагає той, хто це зробить якнайшвидше!!!

Ведучий 2: Час летить і його не зупинити. От і прийшов час нашого останнього випробування для наших козаків, а точніше для наших ройових. Тож запрошуємо їх до нас. Козацькі лідери, ватажки мали неабияке терпіння та силу волі. Тож давайте провіримо наскільки ви готові бути козацькими керівниками. В цьому конкурсі Ви повинні проявити силу волі. Учасникам роздається частинка лимона, яку вони по команді повинні з'їсти і не скривиться. Перемагає той, хто з цим впорається. (лимон)

Ведучий 1: Наше свято наближається до кінця. Судді аналізують протокол, підбивають остаточні результати. Після сьогоднішніх наших змагань в нас залишається світла пам'ять про славні подвиги наших предків-запорожців. Отож, пам’ятаєте, дорогі діти, що ви є нащадками славних українських козаків. То ж любіть Україну, шануйте її народ. Хай кожен з вас своїми добрими справами і вчинками доведе, що козацькому роду нема переводу!  Запрошуємо курені на майданчик для оголошення результатів.

Підведення підсумків змагань.

     Всі рої шикуються в одну шеренгу. Перед ними розміщуються кошовий та ройовий отамани з класним керівником. Всіх вітають з вдалим козацьким святом, гарними результатами. Оголошується текст протоколу та остаточні результати. Слово надається кошовому отаману, який всім дякує за участь та оголошує своє рішення про надання звання джура всим козачатам козацького курення ім. Самійла Кішки.

Кошовий: 

Ну що ж, козацькому гурту ви, бачиться, раді…

Скажіть, чи готові ви жити по правді?

Козачата: Готові!

Кошовий: Вручи ж бо отамане посвідчення всім їм

Вони ж бо від сьогодні називаються вже джури.

А на додачу видай Коша знак,

Хай із джури та й виросте козак!

Ведучий 1: Шановні козацькі побратими! Всих запрошуємо на поляну в садок для складання присяги на вірність українському народу та козацькому товариству. Курінь! Рівняйсь! Струнко! Праворуч! Вперед кроком руш! (грає козацький марш).

Посвята в джури.

Всі козачата розміщуються напівколом. В центрі стають класний керівник, кошовий отаман, курінний отаман. Слово надається куріному отаману.

Отаман: Беру Вас до себе джурами. Чи підете до мене?
Всі: Підемо, отамане!
Отаман: Смерті не побоїтеся?
Всі: Не побоїмся, отамане!
Отаман: На лестощі не піддастеся?
Всі: Не піддамося, отамане!
Отаман: Вірю Вам, як рідним дітям. Дивіться ж, вірно служіть справі всього козацького товариства.
Видирайте зерно сили Божої. Справжній козак той, у кого душа світла, серце чисте, хто любить людей, Україну і правду.


Після промови всі стають в один ряд, опускаються на ліве коліно, отаман зачитує текст присяги:

Присягайте, що Вкраїну будете любити,

Що віллєте в неї силу, щоб розвеселити.

Повторюйте за мною:

Ми, козацький курінь імені Самійла Кішки, вступаючи в козацьку республіку джурами, перед лицем своїх друзів, перед рідною землею та пам’яттю звитяг козацтва, урочисто клянемось, що вивчатимемо історію і традиції українського народу, будемо готувати себе розумово, фізично і морально, щоб чесно і віддано служити українському народу в ім’я становлення нашої незалежності і процвітання.

                                                                    Клянемось! Клянемось! Клянемось!

Потім проходячи повз кожного підносить до обличчя навообраних джур свою булаву, вони торкаються вустами до неї, а потім всі говорять:
– Все зробимо в ім’я правди й щастя України. Слово наше таке ж міцне, як ця булава. 

Помічник допомагає отаману одягнути всім значок джури. 

Кошовий: Прошу встати – звучить гімн держави. (звучить гімн)

Фотографування. Козацький обід.

Всих запрошують до фотографування для історії козацької республіки та школи. Отаман запрошую всих до святкового козацького обіду в шкільній їдальньні (куліш, сало, узвар).


