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Великий вітчизняний педагог, один з основоположників педагогічної науки і народної школи в Росії Костянтин Дмитрович Ушинський (1824-1870) приділяв великої уваги проблемі народності виховання, яку він трактував досить широко. Термін «народність» він розумів як історію того чи іншого народу, його історичний розвиток, географічні й природні умови, у яких живе народ, економічні, соціальні, культурні, національні та інші особливості народів. Народність – це національна самобутність народу і коріниться вона, на думку видатного педагога, перш за все, у характері народу. Спільною особливістю всіх народів Ушинський вважав виховання людей[2].
«Є лише одна загальна для всіх природжена схильність, — зазначає К. Ушинський, — на яку може розраховувати виховання: це те, що ми звемо народністю...».  Виховання, коли воно не хоче бути безсилим, має бути народним… К. Ушинський писав, що «виховання, створене самим народом і побудоване на народних основах, має ту виховну силу, якої нема в найкращих системах, побудованих на абстрактних ідеях або запозичених в іншого народу»[5].  За його справедливим твердженням, «тільки народне виховання є живим органом в історичному процесі народного розвитку». А тому виховання не треба вигадувати, бо воно існує в народі стільки віків, скільки існує сам народ; з ним воно народилося, з ним зросло, відобразило в собі всю його історію і всі його якості.
У статті «Про народність у суспільному вихованні» він дав високу оцінку всім народам Росії, народність вважав основою виховання підростаючого покоління в дусі патріотизму, любові до батьківщини та свого народу. Народ, на його думку, — джерело всіх надбань матеріальної та духовної культури, тому треба вивчати історію, географію, економіку, мову, літературу, мистецтво та інші науки. Народна творчість, поезія, пісні, музика, образотворче мистецтво — джерело культури народу[2].
Ідея народності виховання була спрямована проти впливу на вітчизняну школу освітніх систем західноєвропейських країн. Чиновники Міністерства народної освіти виступали за підтримку європейської народної освіти. Костянтин Дмитрович  виступив проти намагань російського уряду провести шкільні реформи шляхом запозичення якоїсь іноземної системи виховання. Він вважав, що громадське виховання є продуктом довготривалого історичного розвитку нації, його неможливо придумати у кабінеті або запозичити в інших народів[1].
Ушинський доводить, що не тільки на практиці, але і в теорії не існує     загальної виховної системи для всіх народів. У кожного народу своя особлива система виховання, і як не можна жити за зразком іншого народу, так само не можна виховуватись за чужою запозиченою педагогічною системою.

Видатний український педагог обстоював природне право кожного народу мати свою національну школу, національну систему виховання. Він критикував зросійщення українських дітей, обстоював необхідність навчання їх українською мовою.

 Костянтин Дмитрович   Ушинський стверджував думку про те, що кожен народ має свій особливий ідеал людини і вимагає від свого виховання відтворення цього ідеалу в окремих особистостях. Ідеал кожного народу відповідає його характеру, визначається його суспільним життям і розвивається разом із його розвитком[1].

Ушинський був переконаний, що народна школа може широко і безперешкодно розвиватися лише тоді, коли про розвиток її дбатиме той самий народ, якому вона потрібна і чиї діти в ній навчаються. За К.Д.Ушинським, народна школа має бути народною справою, або, як він висловився, «чисто сімейною справою народу». 
Костянтин Дмитрович був переконаний у тому, що "громадське виховання, яке зміцнює і розвиває в людині народність, розвиваючи водночас її розум і самосвідомість, могутньо сприяє розвиткові народної самосвідомості взагалі; воно вносить світло свідомості у тайники народного характеру і робить сильний і багатотворний вплив на розвиток суспільства, його мови, його літератури, його законів, словом, на всю його історію"[4].
Вчення К.Д. Ушинського про народність у громадському вихованні тісно пов'язано з ідеєю рідної мови як важливого фактору загальної освіти, як єдиного вірного засобу до виховання справжнього гуманізму. У статті "Рідне слово" К.Д. Ушинський дає високу оцінку педагогічному значенню рідної мови – «найбільшого народного наставника», який навчав народ ще тоді, коли не було ні книг, ні шкіл, і продовжує навчати «до кінця народної історії»
Мова, – стверджує К.Д. Ушинський, – це найживіший, найбагатший і найміцніший зв'язок, що з'єднує віджилі, живущі і майбутні покоління народу в одне велике, історичне ціле. Якщо зникне мова, зникне й народ, живе мова - живий народ. Мова, за Ушинським, – це найповніший і найвірніший літопис багатовікового життя народу, тому, засвоюючи її, кожне нове покоління засвоює в той же час «плоди думки й почуття тисячі поколінь, що передували йому й давно вже зотліли...» [3].
У статті «Рідне слово» К. Ушинський писав, що мова народу — кращий, ніколи нев'янучий цвіт усього його духовного життя, яке починається далеко за межами історії. У мові одухотворюється весь народ і вся його батьківщина. Покоління народу проходять одне за одним, але результати життя кожного покоління залишаються в мові�в спадщину потомкам. У скарбницю рідного слова складає одне покоління за другим плоди глибоких сердечних рухів, плоди історичних подій, вірування, погляди, сліди пережитого горя і пережитої радості,� одним словом, весь слід свого духовного життя народ дбайливо зберігає в народному слові[1]. 

 Висока оцінка ним рідної мови і його боротьба за створення шкіл, у яких би діти навчалися рідною мовою, мала не лише педагогічне, а й політичне значення. Його виступи з цього питання використали представники прогресивних сил Росії для боротьби з русифікаторською політикою царського уряду[3].
Життя підтвердило правдивість ідей видатного педагога, полум'яного борця за рідне слово і рідну школу. Майже через півстоліття відомий учений-історик XX століття М. Грушевський у книзі "Про українську мову і українську школу" повторить ці думки К.Д. Ушинського, а обґрунтовуючи їх, зробить посилання на його ім'я: «Та не позволено було вчити по школах із українських книжок. Вчили по-руському і з руських книжок, а діти селянські тої мови добре розуміти не могли, і наука ішла через те тупо, і що навчалися, те дуже скоро забували, навіть траплялося, що вийшовши зі школи за три або чотири роки читати вже забували. А крім того зіставалися, що називається, без язика: бо по-руськи не могли навчитися, а від своєї мови відставали, бо в школі їм казали, що то не мова, а так мужицька говірка. І так забивали їм памороки, що на все життя відбивали охоту і до книжки, і до науки, і до всякого знання; калічили душу, а не вчили». 

Думки видатного педагога про значення народної творчості навчанні і вихованні дітей не втратили своєї цінності сьогодні. Відроджсння національної культури неможливе без системи системи знань про українське народ, про особливості його побуду  й трудовії діяльності, про звичайну сімейну обрядовість, про вірування й народну мораль. Зараз в усіх школах у 5-6 класах вивчаєгься курс народознавства. Як свідчать публікації педагогічної преси та практика студентів з виховної роботи в школі особливо вдало проходять уроки або виховні заходи з тем: «Мова наша солов'їна», «Козацькому роду  нема переводу», «Без верби і калини немає України», «Рушник у народному побуті», «Колискові пісні» тощо. Ціність є  те, що використовуються зроблені учнями записи казок, віршів, прислів'їв, приказок, легенд, розповідей бабусь і дідусів про звичаї, обряди, домашні обереги тощо, зібрані у кабінетах народознавства  старовинні речі, дитячі поробки  в національному стилі. Головна мета цих заходів - щоб діти навчилися цінувати культурні надбання попередніх поколінь українців, а також інших народів, любили своє і чужого не цурались. Сподіваємося, що на сучасному шляху розвитку національної освіти педагогічні ідеї К.Д. Ушинського допоможуть нам в цьому.
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