Урок з основ здоров’я в 2 класі 

Тема.  Духовна складова здоров'я. Добро і здоров'я. Практична робота № 12. Ігрові ситуації: Як познайомитися", "Ми — покупці", "Ми в лікарні", "Ми в бібліотеці".

Мета. Дати учням елементарні уявлення про духовну складову здо​ров'я, вказати на значення добротворення і краси поведінки для нормальної життєдіяльності людей. Вправляти під час ігрових ситуацій у виявленні краси і норм культурної поведінки дітей. Виховувати бажання творити добро.

Обладнання: клубок ниток, психоформула, вірш, словникове слово, прислів’я, книга, іграшка, овочі.
Хід уроку 

І. Організація класу

Психоформула

Нехай не погасне бажання малят

Творити добро на планеті Земля !!!
Вступне слово вчителя
— Ви кожного дня спілкуєтесь з багатьма різними людь​ми: з рідними (тато, мама, бабуся, дідусь, брати, сестри та інші ро​дичі); з близькими (друзі, знайомі, однокласники, сусіди, вчителі тощо); з чужими (люди, які зустрічаються на вулиці, в транспорті, в театрі тощо). Що потрібно для спілкування? (Слова)

Енергізатор «Клубочок»


Учні передають клубочок яскравих ниток, говорячи при цьому добрі побажання. Утворюється павутинка, яка з’єднує всіх дітей. Це – павутинка добрих побажань.

— Які чарівні слова ви знаєте?

Висновок: такі слова роблять нас ввічливими, вихованими, допо​магають нам налагоджувати доброзичливі стосунки з іншими людь​ми; їх приємно чути кожному, їх знання і свідоме використання ро​бить нас духовно багатими.

ІІ. Актуалізація опорних знань учнів

1. Вірш.

Щире слово серце гріє,

І чарівним все стає.

Встали вранці – усміхніться,

День чудовий настає.

· Який у вас настрій після прочитаного вірша?

· Поясність зміст перших двох рядків.

2. Розповідь учителя.

— Людина у своєму розвитку не може зупинитися на досягненні лише чудової фізичної форми. Протягом сього життя людина жадає не тільки фізичного самовдосконалення, але й вершин духовного розвитку.

     Без душі немає особистості, індивідуальності. Душа кожної людини роз​кривається через розуміння сутності навколишньої дійсності, через бачен​ня прекрасного в усьому оточенні, через вироблення певних загальноприй​нятих норм поведінки, через відповідальність за життя та здоров'я своє і інших людей.

     Що більше любові, мудрості, краси ми відкриємо в собі, то швидше по​мітимо це в навколишньому світі. Не можна створити суспільство радісних, лагідних, добрих, порядних, щасливих людей, якщо душі більшості з них підточені агресивністю, егоїзмом, нахабством, смутком.

     Дуже важливо, щоб ранок для людини починався із позитивних емоцій.    Розплющивши очі, потрібно порадіти новому дню, яскравому сонечку чи рясному дощику. Подумки налаштуватися на успіхи, удачу. А першими сло​вами повинні бути слова, вимовлені із душевним теплом, сердечною щирістю. "Доброго ранку!" — знак вашої поваги до рідних, любові до близьких. 

     Вчитися добру — завдання нелегке. Тому робити це треба з дитинства, так само, як вчитися ходити, читати, кататися на ковзанах. Як би важко не було, треба знайти причину, щоб радіти. Навіть якщо на душі сумно, посміхніться — і стане легше.

     Людина від народження і до глибокої старості живе серед людей, спілкується з ними. Уміння спілкуватися – це велике мистецтво. Від цього залежить настрій людини, емоційний підйом, здоров’я. Невід’ємною чистиною у спілкуванні є ввічливість.

ІІІ. Повідомлення теми і мети уроку

— Сьогодні на уроці ми будемо вести  мову про культуру спілкування в різних життєвих ситуаціях.

1. Словникова робота

Прочитайте визначення спілкування.

* Спілкування – це коли різні люди обговорюють те, що їх усіх цікавить.
2. Робота за підручником (С. 40)
Читання тексту.

— Як треба поводитися, коли доводиться заперечувати?

— Що означає бути скромним?

— Коли треба представлятися старшим?

— Розгляньте малюнки. З ким розмовляє хлопчик? З ким роз​мовляє дівчинка?

— Розкажіть, як слід звертатися до продавця, до бібліотекаря, до лікаря.
Фізкультхвилинка
Ось на скрипочці я граю:

Ті-лі-лі, ті-лі-лі!

На лужку зайці у танці:

Ті-лі-лі, ті-лі-лі!

Я заграв на балалайці:

Тренді-брень, тренді-брень!

На лужку зайці у танці:

Тренді-брень, тренді-брень!

А тепер — на барабані:

Бум-бум-бум! Тра-та-тах!

Косоокі всі навтьоки

По кущах та по кущах.

(Учні імітують рухи: гру на скрипці, балалайці, барабані, сопілці)

3. Гра "Так чи ні".

Вчитель називає риси людського характеру. Зелене — позитивне, червоне — негативне.

Мудрість, дружба, грубість, скромність, жадібність, хамство, бережли​вість, агресивність, вихованість, ввічливість, заздрість, тактовність, наклеп ництво, мужність, гуманність, чванство, смуток, щирість, чуйність, ста ранність, брехливість, чесність, доброта, жорстокість, співчуття, надія, віра, любов.

4. Відкиньте всі букви о, прочитайте утворене прислів’я. 

ОЗУОМІВ СОКРИВОДИТОИ— ОУМОІЙ ВОИБАОЧИТИОСЯ.

5. ПРАВИЛА
• У дверях магазину спочатку пропускаю тих, що виходять, а вже потім заходь сам.

• Завжди чемний з продавцем. Не забуваю подякувати йому за продане.

• Намагаюся не забруднити когось купленими продуктами, не розкидую сміття, не кидаю чеки на підлогу.

(Доповніть правила про культуру поведінки)

IV. Закріплення вивченого матеріалу.

1. Гра  «Закінчи речення» 

Вчитель зачитує дітям початки речень і пропонує їм закінчи​ти їх (усно).

1) Оля випадково штовхнула дівчинку і промовила: ...

2) Вчителька доручила Тетянці взяти книжку в бібліотеці. Дів​чинка прийшла до бібліотекаря і сказала: ... А потім принесла книж​ку в клас, дала вчительці зі словами: ...

3) Сергій разом з усіма дітьми прийшов до їдальні пити сік. Склян​ка з соком стояла від нього досить далеко, тому він звернувся до Саш​ка: ... А коли Сашко подав йому сік, він сказав: ...

4) Віктор запізнився на урок, зайшов до класу і сказав: ...

5) Софія та Антон розмовляли на уроці. Вчителька зробила їм за​уваження. Діти промовили: ...

— Всі відповіді — це чарівні слова, і ними треба користу​ватися у розмові з дорослими та однолітками, зі знайомими і незнайо​мими, з членами своє родини. Той, хто використовує ці слова, де​монструє рівень своєї культури, свою вихованість.

2. ПРАКТИЧНА РОБОТА № 12. Закріплення правил етичної поведінки в ігрових ситуаціях.

Мета. Навчити оцінювати вчинки інших людей, поглиблювати вміння творчо працювати. Формувати уявлення про те, що добра, чуйна людина завжди допомагає іншим, сама вдячна за допомогу. 
1. Підготовка

     У бібліотеці. Пограємось у бібліотеку. Підходьте до бібліотекаря по черзі. Попросіть видати вам цікаву книгу. Не забудьте слова, які допомагають просити. Якщо правильно вимовите ці слова, бібліотекар обов'язково вибе​ре для вас хорошу книгу. Чому в бібліотеці не можна голосно розмовляти? Звертайтеся тихим голосом. Отримавши книгу, не забудьте ввічливі слова, які потрібно промовити перед тим, як іти.

     В бібліотеці є читальний зал. Це зал, де читачі можуть користуватися бібліотечними книгами. Запишіться до читального залу. Візьміть книгу, виберіть місце в залі, сядьте й почитайте, подивіться ілюстрації. Перед тим, як іти, книгу потрібно здати бібліотекареві. Не забудьте про слова ввічливо​сті та прощання.

     В лікарні. Пограємо в лікарню. Іграшка впала і розбила ніс. Їй боляче та прикро. Утіште її.

     Оленка хворіє. Вирішили відвідати дівчинку друзі. Подумайте, що при​нести хворій, чим можна її розрадити, розсмішити. Ось ми біля хворої. Кожен повинен поставити їй запитання. А ти, Оленко, відповідай на пи​тання друзів. Тарасик розповідає про останній урок фізкультури. Катя — про новий мультфільм, Зіна — про цуценятко Гав, Петро — про рибок. А Сашко спробує побажати Оленці швидкого одужання.
     В магазині. Ліда — продавець, інші діти — покупці.

    Розкладаємо на "прилавку" товар. Кожен учень вибирає собі покупку і звертається до продавця, а той ввічливо відповідає. Крім слів прохання, учні повинні пам'ятати про слова вдячності.

2 Робота в зошиті (С. 52)

V. Підсумок уроку
— Як слід поводитися, коли доводиться заперечувати?

— Як потрібно спілкуватися зі старшими?

— Як слід звертатися до продавця? до бібліотекаря? до лікаря?

